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Проверочная работа 
по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 
5 класс 
 
Образец 
  
Инструкция по выполнению работы 
 
На выполнение проверочной работы по русскому языку даётся 60 минут. Работа включает в себя 12 заданий. 
Ответ запишите в поле ответа в тексте работы.  
При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными справочными материалами. 
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий. 
 
Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
 
________________________________________________________________________________________________ 
 
Заполняется учителем, экспертом или техническим специалистом 
 
Обратите внимание: в случае, если какие-либо задания не могли быть выполнены целым классом по причинам, связанным с отсутствием соответствующей темы в реализуемой школой образовательной программе, в форме сбора результатов ВПР всем обучающимся класса за данное задание вместо балла выставляется значение «Тема не пройдена». В соответствующие ячейки таблицы заполняется н/п. 
 
Таблица для внесения баллов участника 
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Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания. 
Текст 1 
В тундр.. – в..сна. Со..нце дружески подмигива..т, посылая луч.. света из-под ни(з/с)ких обл..ков. Звенят большие(3) и малые руч..и со стоном взламывают..ся р..чушки в г..рах. 
Вода всюду(1). Ступ..ш.. ногой в мох – и мох сочит..ся. Трон..ш.. мшист..ю коч..ку – и сверху появит..ся вода. Стан..ш.. ногой на л..док – и из-под л..дка брызн..т вода. Сейчас вся тундра это разр..стающееся б..лото. Оно ж..вёт в(з/с)хлипыва..т под с..погами. Оно мя(г/х)кое, п..крыто ж..лтой прошлогодн..й тра(в/ф)кой и в..сенним мхом, похож..м на ц..плячий пух. 
В..сна ро(б/п)ко вход..т в тундру оглядыва..т..ся.(4) Вдруг зам..рает(2) под напором 
х..лодного ветра но (не)останавлива..т..ся а идёт дальше. 
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Выполните обозначенные цифрами в тексте 1 языковые разборы: 
 
(1) – фонетический разбор; 
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(2) – морфемный разбор; 
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(3) – морфологический разбор; 
 
	Код 

	
	

	 
	

	 
	

	 
	

	 
	

	 
	

	 
	

	 
	

	 
	

	 
	

	 
	

	 
(4) – синтаксический разбор предложения. 
 
	


 

 

 

 

 

	 


	 


 

 

 

 

 

 
 
Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 
	 
Торты, облегчить, красивее, квартал. 
 


 
 
Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является. Запишите, какие из известных Вам частей речи отсутствуют в предложении. 
 
В середине апреля из Африки возвращаются на родину соловьи. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
 
 
Выпишите предложение с прямой речью. (Знаки препинания не расставлены.) Расставьте необходимые знаки препинания. Составьте схему предложения. 
1) По словам Дениски всё стихотворение он выучил наизусть 
	 


	 


	 


	 


	 


	 


	 


2) Дениска робко сказал что не понял вопрос Раисы Ивановны 3
 
4
 
5
 
6
 

3) Раиса Ивановна громко произнесла Дениска прочтёт стихи русского поэта Некрасова 4) Что ты так сбивчиво декламируешь стихотворение Дениска 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую/запятые. (Знаки препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
1) Маша любит рисовать пейзажи акварельными красками. 
2) Возьми-ка со стола новые кисти и акварельные краски! 
3) Сначала друзья прорисуйте контуры предметов. 
4) В художественной школе мы рисуем пейзажи и натюрморты. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую. (Знаки препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
1) Всю ночь зима вязала кружевные узоры и щедро раздавала наряды деревьям. 
2) Исчезают последние островки снега и на свет пробивается зелёная травка. 
3) Снег заботливо укутал все деревья и белой накидкой покрыл землю. 
4) Вот показалось долгожданное солнце и залило всю окрестность ярким светом. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
Прочитайте текст 2 и выполните задания 8−12. 
 
Текст 2 
 
	 


	 


	 


(1)Жил у нас в доме огромный толстый кот Иваныч. (2)Мы все его любили за добрый нрав. (3)Только увидит нас утром – сразу подбежит, начнёт мурлыкать, об ноги тереться. (4)Нам даже казалось, что по своему характеру и уму кот больше походил на собаку. (5)Он и бегал за нами, как собака: мы на огород – и он следом, мама в магазин – и он за ней. (6)А возвращаемся вечером с реки – Иваныч уж на лавочке возле дома сидит, будто нас дожидается. 7
 
8
 

(7)В старом доме мы прожили несколько лет, потом переехали в другой. (8)Переезжая, мы очень боялись, что Иваныч не уживётся на новой квартире и будет убегать на старое место. (9)Но наши опасения оказались совершенно напрасными. 
(10)Попав в незнакомое помещение, Иваныч начал всё осматривать, обнюхивать, пока наконец не добрался до маминой кровати. (11)Тут уж он почувствовал, что всё в порядке, вскочил на постель и улёгся. (12)В обед кот мигом примчался к столу и уселся, как обычно, рядом с мамой. (13)В тот же день он осмотрел новый двор, посидел на лавочке перед домом, но на старую квартиру не ушёл. (14)Значит, не всегда верно, когда говорят, что собака людям верна, а кошка дому: вот у Иваныча вышло совсем наоборот. 
(По Г. Скребицкому) 
 
Определите и запишите основную мысль текста.  
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ Какой факт, по мнению автора текста, свидетельствует о том, что Иваныч был ласковым котом? Запишите ответ. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
 
Определите, какой тип речи представлен в предложениях 10−13 текста. Запишите ответ. 
 
	 


	 


	 


	 


Ответ. __________________________________________________________________________ 9
 
10
 
11
 
12
 

 
 
В предложениях 9−11 найдите слово со значением «чувство тревоги, беспокойство». Выпишите это слово.  
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
 
 
В предложениях 4−6 найдите антоним к слову «утром» и выпишите его. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
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Система оценивания проверочной работы по русскому языку 
 
 
Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания. 
Текст 1 
В тундр.. – в..сна. Со..нце дружески подмигива..т, посылая луч.. света из-под ни(з/с)ких обл..ков. Звенят большие(3) и малые руч..и со стоном взламывают..ся р..чушки в г..рах. 1
 

Вода всюду(1). Ступ..ш.. ногой в мох – и мох сочит..ся. Трон..ш.. мшист..ю коч..ку – и сверху появит..ся вода. Стан..ш.. ногой на л..док – и из-под л..дка брызн..т вода. Сейчас вся тундра это разр..стающееся б..лото. Оно ж..вёт в(з/с)хлипыва..т под с..погами. Оно мя(г/х)кое, п..крыто ж..лтой прошлогодн..й тра(в/ф)кой и в..сенним мхом, похож..м на ц..плячий пух. 
В..сна ро(б/п)ко вход..т в тундру оглядыва..т..ся.(4) Вдруг зам..рает(2) под напором 
х..лодного ветра но (не)останавлива..т..ся а идёт дальше. 
 
	№ 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
	Баллы 

	 
	В тундре – весна. Солнце дружески подмигивает, посылая луч света из-под низких облаков. Звенят большие(3) и малые ручьи, со стоном взламываются речушки в горах. 
Вода всюду(1). Ступишь ногой в мох – и мох сочится. Тронешь мшистую кочку – и сверху появится вода. Станешь ногой на ледок – и из-под ледка брызнет вода. Сейчас вся тундра − это разрастающееся болото. Оно живёт, всхлипывает под сапогами. Оно мягкое, покрыто жёлтой прошлогодней травкой и весенним мхом, похожим на цыплячий пух. 
Весна робко входит в тундру, оглядывается.(4) Вдруг замирает(2) под напором холодного ветра, но не останавливается, а идёт дальше. 
	 

	К1 
	Соблюдение орфографических норм 
	 

	 
	Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка). 
При оценивании выполнения задания по критерию К1 учитываются только ошибки, сделанные при вставке пропущенных букв, раскрытии скобок, восстановлении слитного, раздельного и дефисного написания слов 
	4 

	
	Допущено не более двух ошибок 
	3 

	
	Допущено три-четыре ошибки 
	2 

	
	Допущено пять ошибок 
	1 

	
	Допущено более пяти ошибок 
	0 

	К2 
	Соблюдение пунктуационных норм 
	 

	 
	Пунктуационных ошибок нет  
	3 

	
	Допущена одна ошибка 
	2 

	
	Допущено две ошибки 
	1 

	
	Допущено более двух ошибок 
	0 


 
	К3 
	Правильность списывания текста 
	 

	 
	Текст переписан безошибочно (нет пропущенных и лишних слов и слов с изменённым графическим обликом). 
ИЛИ Допущено не более трёх описок и ошибок следующего характера: 1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно лишнее слово 
	2 

	
	Допущено четыре–семь описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно лишнее слово 
	1 

	
	Допущено более семи описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно лишнее слово 
	0 

	
	Максимальный балл 
	9 


 
 
 
Выполните обозначенные цифрами в тексте 1 языковые разборы: 
 
(1) – фонетический разбор; 
(2) – морфемный разбор; 
(3) – морфологический разбор; 
(4) – синтаксический разбор предложения. 
 
В ответе представлены языковые разборы (модель разбора свободная). В ключах дана основная информация, необходимая для верного ответа. 
 
Фонетический разбор 
всюду(1)  
в − [ф] − согласный, глухой, твёрдый с − [с’] − согласный, глухой, мягкий  ю − [у́] − гласный, ударный д − [д] − согласный, звонкий, твёрдый у − [у] − гласный, безударный 
 
5 букв, 5 звуков, 2 слога  
 
Морфемный разбор (по составу) 2
 

	 
замирает(2) / замирает / замирает за- – приставка -мир- – корень 
-а- − суффикс 
-ет – окончание 


 
Морфологический разбор 
	большие(3) (ручьи)   
1) большие (ручьи) – имя прилагательное, обозначает признак предмета: ручьи (какие?) большие; 
2) начальная форма – большой; во множественном числе, в именительном падеже; 3) в предложении является определением. 


 
Синтаксический разбор предложения 
Весна робко входит в тундру, оглядывается.(4) 
Предложение повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое. Грамматическая основа: весна 	(подлежащее) входит, оглядывается 	(однородные сказуемые). 
Второстепенные члены предложения: (входит) робко − обстоятельство; (входит) в тундру − обстоятельство. 
 
 3
 

	№ 
	Указания по оцениванию 
	Баллы 

	К1 
	Выполнение фонетического разбора  
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	К2 
	Выполнение морфемного разбора  
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	К3 
	Выполнение морфологического разбора 
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	К4 
	Выполнение синтаксического разбора предложения 
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	
	Максимальный балл 
	12 


 
 
Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 
 
Торты, облегчить, красивее, квартал. 
 
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	 
То́рты, облегчи́ть, краси́вее, кварта́л 
	 

	Верно поставлено ударение во всех словах 
	2 

	Верно поставлено ударение только в трёх словах 
	1 

	Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 
ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 
 
Над каждым словом напишите, какой частью речи оно выражено. Запишите, какие из известных Вам частей речи отсутствуют в предложении. 
 
В середине апреля из Африки возвращаются на родину соловьи. 4
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	1) Обозначение частей речи в предложении: предл. сущ. сущ. предл. сущ. глаг. предл. сущ. сущ. 
	В 	середине апреля из Африки возвращаются	на родину соловьи; 
2) обязательное указание отсутствующих в предложении частей речи: имя прилагательное, местоимение (ИЛИ личное местоимение), союз, частица. Возможное, но необязательно указание: наречие, имя числительное,  междометие 
	 

	Обозначение частей речи в предложении 
	 

	Отсутствие указания части речи над словом в записанном предложении приравнивается к ошибке 

	Верно определены все части речи в предложении 
	3 

	Допущена одна ошибка 
	2 

	Допущено две ошибки 
	1 

	Допущено более двух ошибок 
	0 

	Указание отсутствующих частей речи 
	 

	Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи.  
ИЛИ Верно указаны все отсутствующие в предложении части речи из списка обязательных для указания 
	2 

	Допущена одна ошибка. 
ИЛИ Одна из отсутствующих в предложении частей речи (из списка обязательных для указания) не указана 
	1 

	Допущено две или более ошибки. 
ИЛИ Две из отсутствующих в предложении  частей речи (из списка обязательных для указания) не указаны. ИЛИ Ответ неправильный  
	0 

	Максимальный балл
	5 


 
 
Выпишите предложение с прямой речью. (Знаки препинания не расставлены.) Расставьте необходимые знаки препинания. Составьте схему предложения. 
1) По словам Дениски всё стихотворение он выучил наизусть 
2) Дениска робко сказал что не понял вопрос Раисы Ивановны 
3) Раиса Ивановна громко произнесла Дениска прочтёт стихи русского поэта Некрасова 4) Что ты так сбивчиво декламируешь стихотворение Дениска 
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	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания: 
Раиса Ивановна громко произнесла: «Дениска прочтёт стихи русского поэта Некрасова»; 
2) составление схемы предложения: А: «П». 
	 

	Распознавание предложения и расстановка знаков препинания 
	 

	Правильно определено предложение, верно расставлены знаки препинания 
	2 

	Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания допущена одна ошибка 
	1 

	Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания допущено две или более ошибки. ИЛИ Ответ неправильный 
	0 

	Составление схемы предложения 
	 

	Схема предложения составлена верно 
	2 

	Схема предложения составлена верно, в ней допущена одна пунктуационная ошибка 
	1 

	Схема предложения составлена верно, в ней допущено две и более пунктуационные ошибки.  ИЛИ Ответ неправильный 
	0 

	Максимальный балл
	4 


 
 
Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую/запятые. (Знаки препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
 
1) Маша любит рисовать пейзажи акварельными красками. 
2) Возьми-ка со стола новые кисти и акварельные краски! 
3) Сначала друзья прорисуйте контуры предметов. 
4) В художественной школе мы рисуем пейзажи и натюрморты. 
 6
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания: 
Сначала, друзья, прорисуйте контуры предметов; 
2) объяснение основания выбора предложения: это предложение с обращением. 
ИЛИ Обращение.  
ИЛИ Обращение внутри предложения. 
Объяснение выбора может быть сформулировано иначе 
	 

	Распознавание предложения и расстановка знаков препинания 
	 

	Правильно определено предложение и расставлены знаки препинания 
	2 

	Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания допущена одна ошибка 
	1 

	Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания допущено две или более ошибки. ИЛИ Ответ неправильный 
	0 

	Объяснение основания выбора предложения 
	 

	Верно объяснён выбор предложения 
	1 

	Ответ неправильный 
	0 

	Максимальный балл
	3 


 
 
 
Выпишите предложение, в котором необходимо поставить запятую. (Знаки препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
 
1) Всю ночь зима вязала кружевные узоры и щедро раздавала наряды деревьям. 
2) Исчезают последние островки снега и на свет пробивается зелёная травка. 
3) Снег заботливо укутал все деревья и белой накидкой покрыл землю. 
4) Вот показалось долгожданное солнце и залило всю окрестность ярким светом. 
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	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и постановка знака препинания: 
Исчезают последние островки снега, и на свет пробивается зелёная травка; 
2) объяснение основания выбора предложения, например: это сложное предложение.  
ИЛИ В предложении две грамматические основы. Объяснение выбора может быть сформулировано иначе 
	 

	Распознавание предложения и постановка знака препинания 
	 

	Правильно определено предложение и поставлен знак препинания 
	2 

	Правильно определено предложение, при постановке знака препинания допущена ошибка 
	1 

	Ответ неправильный 
	0 

	Объяснение основания выбора предложения 
	 

	Верно объяснён выбор предложения 
	1 

	Ответ неправильный 
	0 

	Максимальный балл
	3 


 
 
 
Прочитайте текст 2 и выполните задания 8−12. 
 
Текст 2 
 
(1)Жил у нас в доме огромный толстый кот Иваныч. (2)Мы все его любили за добрый нрав. (3)Только увидит нас утром – сразу подбежит, начнёт мурлыкать, об ноги тереться. (4)Нам даже казалось, что по своему характеру и уму кот больше походил на собаку. (5)Он и бегал за нами, как собака: мы на огород – и он следом, мама в магазин – и он за ней. (6)А возвращаемся вечером с реки – Иваныч уж на лавочке возле дома сидит, будто нас дожидается. 
(7)В старом доме мы прожили несколько лет, потом переехали в другой. (8)Переезжая, мы очень боялись, что Иваныч не уживётся на новой квартире и будет убегать на старое место. (9)Но наши опасения оказались совершенно напрасными. 
(10)Попав в незнакомое помещение, Иваныч начал всё осматривать, обнюхивать, пока наконец не добрался до маминой кровати. (11)Тут уж он почувствовал, что всё в порядке, вскочил на постель и улёгся. (12)В обед кот мигом примчался к столу и уселся, как обычно, рядом с мамой. (13)В тот же день он осмотрел новый двор, посидел на лавочке перед домом, но на старую квартиру не ушёл. (14)Значит, не всегда верно, когда говорят, что собака людям верна, а кошка дому: вот у Иваныча вышло совсем наоборот. 
(По Г. Скребицкому) 
 
Определите и запишите основную мысль текста.  
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	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	Основная мысль текста. 
Не всегда верно, когда говорят, что собака людям верна, а кошка дому: у Иваныча вышло совсем наоборот. 
Основная мысль текста может быть приведена в иной, близкой по смыслу формулировке 
	 

	Основная мысль определена верно, полно; предложение построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении 
	2 

	Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; предложение построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении. ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущено одиндва речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении допущен один речевой недочёт 
	1 

	Основная мысль определена верно, полно; в  предложении допущено более двух речевых недочётов. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении  допущено два и более речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо от наличия/ отсутствия речевых недочётов в построении предложения и словоупотреблении 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 
Какой факт, по мнению автора текста, свидетельствует о том, что Иваныч был ласковым котом? Запишите ответ. 
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	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Ответ может быть сформулирован так:  
Завидев хозяев, кот мурлыкал, тёрся об их ноги. 
Ответ может быть дан в иной, близкой по смыслу формулировке 
	 

	Дан правильный ответ, в предложении может быть допущен один речевой недочёт или допущена одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна грамматическая ошибка 
	2 

	Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой недочёт и одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна грамматическая ошибка. 
ИЛИ 
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой недочёт и две орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных и грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой недочёт и две пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических и грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой недочёт и две грамматические ошибки при отсутствии орфографических и пунктуационных ошибок. 
Всего в предложении, содержащем правильный ответ, в сумме может быть допущено не более трёх ошибок (в их числе – только один речевой недочёт) 
	1 

	Дан правильный ответ, в предложении допущено более трёх ошибок. ИЛИ Ответ неправильный 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 
 
Правильный ответ на каждое из заданий 10–12 оценивается 1 баллом. 
 
	Номер задания 
	Правильный ответ 

	10 
	повествование 

	11 
	опасения; опасение 

	12 
	вечером 


 
 
 
 
 
Система оценивания выполнения всей работы 
 
Максимальный первичный балл за выполнение работы − 45. 
 
Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 
	Отметка по пятибалльной шкале 
	«2» 
	«3» 
	«4» 
	«5» 

	Первичные баллы 
	0–17 
	18–28 
	29–38 
	39–45 











Проверочная работа по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 
6 класс 
 
[bookmark: _GoBack]Образец 
  
Инструкция по выполнению работы 
 
На выполнение проверочной работы по русскому языку даётся 90 минут. Работа включает в себя 14 заданий. 
Ответ запишите в поле ответа в тексте работы.  
При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными справочными материалами. 
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий. 
 
Желаем успеха! 
 
 
 
________________________________________________________________________________________________ 
 
Заполняется учителем, экспертом или техническим специалистом 
 
Обратите внимание: в случае, если какие-либо задания не могли быть выполнены целым классом по причинам, связанным с отсутствием соответствующей темы в реализуемой школой образовательной программе, в форме сбора результатов ВПР всем обучающимся класса за данное задание вместо балла выставляется значение «Тема не пройдена». В соответствующие ячейки таблицы заполняется н/п. 
 
Таблица для внесения баллов участника 
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Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания. 
Текст 1 
Дач..ный п..сёлок ра(з/с)пол..жился на песча(н,нн)ой(2) горе у самого моря. За деревя(н,нн)ыми дом..ками ра(з/с)кинулся с..сновый бор. Внизу, под г..рой, серая лента ш..ссе. По одну её стор..ну зар..сли м..лины ч..рёмухи. По другую – песок (зелёно)г..лубая осока, и(з/с)точенные водой камни и море… 
Море (не)спокойное но пр..красное. Оно в..лну..т..ся в(з/с)дыха..т. Это ветер трепл..т его пенистые волны и они выплёск..вают..ся  на берег. А бывает, заспор..т(3) о чём(то) море с ветром. Т..ж..лые в..лы нал..ют..ся без..сходной ярост..ю зар..вут загр..хоч..т.(4) Словно ж..лая их пр..ободрить, загудят на г..ре́ сосны: они ведь тоже с (не)истов..м ветром (не)лад..т. 
Но чаще всего море спокойно и бл..стит, будто его начист..ли. В такие дни виден  (К,к)ронштадт. Он за г..р..зонтом, и поэтому каж..т..ся, что трубы (судо)р..монтных верфей выход..т прямо из воды.  
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Выполните обозначенные цифрами в тексте 1 языковые разборы: 
 
(2) – морфемный и словообразовательный разборы слова; 
 

 

 

 

 

 
(3) – морфологический разбор слова; 
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(4) – синтаксический разбор предложения. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
В выделенном предложении найдите слово, в котором не совпадает количество букв и звуков, выпишите это слово. Объясните причину данного несовпадения. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
 
Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 
	 
 
Жалюзи, языковой (факт), позвонишь, кухонный. 
 
 


 
 
	 


	 


	 


	 


	 


Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является.  3
 
4
 
5
 
6
 

 
 
Не всякое гусиное перо годилось для письма, из десяти выбиралось одно-два. 
 
 
Найдите и исправьте ошибку (ошибки) в образовании формы слова (слов). Запишите правильный вариант формы слова (слов). 
1) пирог более вкуснее 
2) с шестьюстами страницами 
3) забавный шимпанзе 
4) для обоих сестёр 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ Выпишите предложение, в котором нужно поставить тире. (Знаки препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
1) Утром воздух чистый и влажный. 
2) Темна и безлунна осенняя ночь. 
3) Роса на траве след ночного тумана. 
4) Стройный клён желтеет под окошком. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
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Выпишите предложение, в котором необходимо поставить две запятые. (Знаки препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
1) Летучая мышь всю ночь порхает над лесными речками и полянами ловит майских бабочек и ночных жуков.  
2) Пропой-ка нам соловушка свою нежную и трогательную песенку ещё раз. 
3) Серые вороны весной не каркают пронзительно и истошно а ласково ворчат. 
4) Молнии ярко осветили весь двор и гром прогрохотал уже над головой. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ Прочитайте текст 2 и выполните задания 9−13. 
 Текст 2 
 
(1)На Руси солонка всегда была предметом очень почитаемым. (2)Ведь наряду с хлебом соль являлась символом благополучия, вот почему дорогих гостей издревле встречали хлебом-солью. (3)Без деревянных расписных солонок, которые назывались солоницы, не обходилось ни одно праздничное торжество. (4)Говорят, что наиболее почётными местами за столом считались те, что располагались ближе к солонке.  
(5)Каких только солонок не выдумывали русские мастера: в виде уточек, коробочек с резными коньками, главками церквей или двуглавым орлом. (6)Например, для Русского Севера, вологодской и архангельской губерний, типичной была солонка в форме плывущей птицы с головой уточки (такую солонку называли утицей). (7)Вырезая солонку-утицу, мастера оставляли между грудью и клювом  перемычку, которая служила удобной ручкой. (8)Спинку и часть хвоста отпиливали, чтобы сделать в туловище углубление для соли, а затем выпиленную часть возвращали на место. (9)Около хвоста просверливали отверстия, в которые вставляли круглый стержень – вертлюг. (10)Когда нужно было открыть солонку, крышку на вертлюге легко отводили в сторону, но бывали у солонок-утиц и съёмные крышечки.  
	 


	 


(11)В Верхнем и Среднем Поволжье были очень распространены нарядные солонки, по форме напоминавшие кресла. (12)За столетия мастера выработали особый тип крышки на вертлюге для солонки-кресла. (13)Такая крышка вращается на двух вертлюгах, вставленных в подлокотники солонки. (14)Она легко откидывается и упирается в спинку солонки, которая служит ручкой. (15)Крышки и спинки солонок-кресел красочно расписывали (ещё одно свидетельство особого отношения мастеров к солонке),  и эта чудесная яркая роспись до сих пор сохранилась в некоторых крестьянских домах Поволжья. (16)А солонка и сейчас всегда наготове держит перед нами соль – и спасибо ей за это…      9
 
10
 

 (По Н. Орловой) 
 
Определите и запишите основную мысль текста.  
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
Составьте и запишите план текста из трёх пунктов.  
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ Почему, по мнению автора текста, без деревянных расписных солонок на Руси не обходилось ни одно праздничное торжество? 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
Определите и запишите лексическое значение слова «отводили» из предложения 10. Подберите и запишите предложение, в котором данное многозначное слово употреблялось бы в другом значении.  
 
Ответ.   
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Ответ.  

 

 
 
 
Объясните и запишите значение фразеологизма задирать нос. Используя не менее двух предложений, опишите ситуацию, в которой будет уместно употребление этого фразеологизма. Включите фразеологизм в одно из предложений.  
 
Ответ.  
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Система оценивания проверочной работы по русскому языку 
 
 
Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания. 
Текст 1 
Дач..ный п..сёлок ра(з/с)пол..жился на песча(н,нн)ой(2) горе у самого моря. За деревя(н,нн)ыми дом..ками ра(з/с)кинулся с..сновый бор. Внизу, под г..рой, серая лента ш..ссе. По одну её стор..ну зар..сли м..лины ч..рёмухи. По другую – песок (зелёно)г..лубая осока, и(з/с)точенные водой камни и море… 1
 

Море (не)спокойное но пр..красное. Оно в..лну..т..ся в(з/с)дыха..т. Это ветер трепл..т его пенистые волны и они выплёск..вают..ся  на берег. А бывает, заспор..т(3) о чём(то) море с ветром. Т..ж..лые в..лы нал..ют..ся без..сходной ярост..ю зар..вут загр..хоч..т.(4) Словно ж..лая их пр..ободрить, загудят на г..ре́ сосны: они ведь тоже с (не)истов..м ветром (не)лад..т. 
Но чаще всего море спокойно и бл..стит, будто его начист..ли. В такие дни виден  (К,к)ронштадт. Он за г..р..зонтом, и поэтому каж..т..ся, что трубы (судо)р..монтных верфей выход..т прямо из воды.  
 
	№ 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
	Баллы 

	 
	Дачный посёлок расположился на песчаной(2) горе у самого моря. За деревянными домиками раскинулся сосновый бор. Внизу, под горой, серая лента шоссе. По одну её сторону заросли малины, черёмухи. По другую – песок, зелёно-голубая осока, источенные водой камни и море… 
Море неспокойное, но прекрасное. Оно волнуется, вздыхает. Это ветер треплет его пенистые волны, и они выплёскиваются на берег. А бывает, заспорит(3) (возможно: заспорят(3)) о чём-то море с ветром. Тяжёлые валы нальются безысходной яростью, заревут, загрохочут.(4) Словно желая их приободрить, загудят на горе́ сосны: они ведь тоже с неистовым ветром не ладят. 
Но чаще всего море спокойно и блестит, будто его начистили. В такие дни виден Кронштадт. Он за горизонтом, и поэтому кажется, что трубы судоремонтных верфей выходят прямо из воды.  
(По Р. Погодину)
	 

	К1 
	Соблюдение орфографических норм 
	 

	 
	Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка). 
При оценивании выполнения задания по критерию К1 учитываются только ошибки, сделанные при вставке пропущенных букв, раскрытии скобок, восстановлении слитного, раздельного и дефисного написания слов 
	4 

	
	Допущено не более двух ошибок 
	3 

	
	Допущено три-четыре ошибки 
	2 

	
	Допущено пять ошибок 
	1 

	
	Допущено более пяти ошибок 
	0 

	К2 
	Соблюдение пунктуационных норм 
	 

	 
	Пунктуационных ошибок нет  
	3 

	
	Допущена одна ошибка 
	2 

	
	Допущено две ошибки 
	1 

	
	Допущено более двух ошибок 
	0 

	К3 
	Правильность списывания текста 
	 

	 
	Текст переписан безошибочно (нет пропущенных и лишних слов и слов с изменённым графическим обликом). 
ИЛИ  
Допущено не более трёх описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно лишнее слово 
	2 

	 
	Допущено четыре–семь описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно лишнее слово 
	1 

	 
	Допущено более семи описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно лишнее слово 
	0 

	Максимальный балл
	9 


 
 
Выполните обозначенные цифрами в тексте 1 языковые разборы: 
 
(2) – морфемный и словообразовательный разборы слова; 
(3) – морфологический разбор слова; (4) – синтаксический разбор предложения. 
 
Морфемный и словообразовательный разборы слова 
 
	песчаной(2) 
 
песчаной  
 
песчаной ← песок (суффиксальный способ)  


 
Морфологический разбор слова 
 
заспорит(3)  
1. Заспорит (что сделает?)  – глагол, н. ф. – заспорить. 
2. Пост. – сов. вид, невозвр., непереходн., II спр.; непост. – в форме изъявит. накл., буд. вр., 3-го л., ед. ч. 2
 

3. В предложении является сказуемым. 
 
Возможно: заспорят(3) .   
В последнем случае в разборе изменяется только число глагола – мн. ч.   
 
Синтаксический разбор предложения 
 
Тяжёлые валы нальются безысходной яростью, заревут, загрохочут.(4) 
Предложение повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое, с однородными сказуемыми. 
Грамматическая основа: валы (подлежащее, выражено именем существительным), нальются, заревут, загрохочут (однородные сказуемые, выражены глаголами). 
Второстепенные члены предложения: (валы) тяжёлые – определение, выражено именем прилагательным;  (нальются) яростью – дополнение, выражено именем существительным; (яростью) безысходной – определение, выражено именем прилагательным. 
 
 
	№ 
	Указания по оцениванию 
	Баллы 

	К1 
	Выполнение морфемного разбора  
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	К2 
	Выполнение словообразовательного разбора  
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	К3 
	Выполнение морфологического разбора 
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	К4 
	Выполнение синтаксического разбора предложения 
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	
	Максимальный балл 
	12 


 
 
В выделенном предложении найдите слово, в котором не совпадает количество букв и звуков, выпишите это слово. Объясните причину данного несовпадения.  
 3
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание слова: бывает; 
2) объяснение причины несовпадения количества букв и звуков в слове, например: в слове 6 букв и 7 звуков, так как буква е обозначает два звука после гласного.  
Объяснение причины несовпадения количества букв и звуков в слове может быть представлено в иной формулировке 
	 

	Распознавание слова 
	 

	Правильно определено и выписано слово 
	1 

	Неправильно определено и выписано слово.  ИЛИ Слово не выписано 
	0 

	Объяснение причины несовпадения количества букв и звуков в слове 
	 

	Верно объяснена причина несовпадения количества букв и звуков в слове 
	1 

	Ответ неправильный 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 
 
Жалюзи, языковой (факт), позвонишь, кухонный. 
 
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	Жалюзи́, языково́й (факт), позвони́шь‚ ку́хонный 
	 

	Верно поставлено ударение во всех словах 
	2 

	Верно поставлено ударение только в трёх словах 
	1 

	Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 
ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
Над каждым словом напишите, какой частью речи оно является.  
 Не всякое гусиное перо годилось для письма, из десяти выбиралось одно-два. 
 4
 
5
 
6
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
	Баллы

	 
част. мест. прил. сущ. глаг. предл. сущ. предл. числ. глаг. числ. числ. Не всякое гусиное перо годилось для письма, из десяти выбиралось одно-два.
 
Отсутствие указания части речи над словом в записанном предложении приравнивается к ошибке 
	 

	Верно определены все части речи в предложении  
	3 

	Допущена одна ошибка  
	2 

	Допущено две ошибки  
	1 

	Допущено более двух ошибок 
	0 

	Максимальный балл
	3 


 
Найдите и исправьте ошибку (ошибки) в образовании формы слова (слов). Запишите правильный вариант формы слова (слов). 
1) пирог более вкуснее 
2) с шестьюстами страницами 
3) забавный шимпанзе 
4) для обоих сестёр 
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
	Баллы 

	Пирог более вкусный, для обеих сестёр.  
ИЛИ Пирог вкуснее, для обеих сестёр 
	 

	Верно выписаны и исправлены две формы слов  
	2 

	Верно выписана и исправлена одна форма слова   
	1 

	Не выписано ни одной из ошибочных форм слов.  
ИЛИ Выписаны, но не исправлены ошибочные формы слов 
	0 

	Максимальный балл
	2 


Выпишите предложение, в котором нужно поставить тире. (Знаки препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
 
1) Утром воздух чистый и влажный. 
2) Темна и безлунна осенняя ночь. 
3) Роса на траве след ночного тумана. 
4) Стройный клён желтеет под окошком. 
 7
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и места постановки тире:  Роса на траве – след ночного тумана; 2) обоснование выбора предложения: 
В этом предложении подлежащее и сказуемое выражены существительным в им. п.  
ИЛИ  сущ., им.п. 	сущ., им.п. 
    Роса на траве  −след ночного тумана.
Обоснование выбора может быть сформулировано иначе 
	именем 
	 

	Распознавание предложения и места постановки тире 
	
	 

	Правильно определено предложение и место постановки тире 
	
	1 

	Правильно определено предложение, но место постановки тире определено неверно. 
ИЛИ Ответ неправильный 
	0 

	Обоснование выбора предложения 
	 

	Верно обоснован выбор предложения  
	1 

	Ответ неправильный 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
Выпишите предложение, в котором необходимо поставить две запятые. (Знаки препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
1) Летучая мышь всю ночь порхает над лесными речками и полянами ловит майских бабочек и ночных жуков.  
2) Пропой-ка нам соловушка свою нежную и трогательную песенку ещё раз. 
3) Серые вороны весной не каркают пронзительно и истошно а ласково ворчат. 
4) Молнии ярко осветили весь двор и гром прогрохотал уже над головой. 
 8
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и расстановка знаков препинания: 
Пропой-ка нам, соловушка, свою нежную и трогательную песенку ещё раз; 2) обоснование выбора предложения: 
Это предложение с обращением.  
ИЛИ Обращение.  
ИЛИ Обращение внутри предложения. 
Обоснование выбора может быть сформулировано иначе 
	 

	Распознавание предложения и расстановка знаков препинания 
	 

	Правильно определено предложение и расставлены знаки препинания 
	2 

	Правильно определено предложение, допущена одна ошибка 
	при расстановке знаков препинания 
	1 

	Правильно определено предложение, допущено две ошибки (или более). ИЛИ Ответ неправильный 
	при расстановке знаков препинания 
	0 

	Обоснование выбора предложения 
	
	 

	Верно обоснован выбор предложения 
	
	1 

	Ответ неправильный 
	
	0 

	
	Максимальный балл
	3 


 
 
 	Прочитайте текст 2 и выполните задания 9−13. 
Текст 2 
(1)На Руси солонка всегда была предметом очень почитаемым. (2)Ведь наряду с хлебом соль являлась символом благополучия, вот почему дорогих гостей издревле встречали хлебом-солью. (3)Без деревянных расписных солонок, которые назывались солоницы, не обходилось ни одно праздничное торжество. (4)Говорят, что наиболее почётными местами за столом считались те, что располагались ближе к солонке.  
(5)Каких только солонок не выдумывали русские мастера: в виде уточек, коробочек с резными коньками, главками церквей или двуглавым орлом. (6)Например, для Русского Севера, вологодской и архангельской губерний, типичной была солонка в форме плывущей птицы с головой уточки (такую солонку называли утицей). (7)Вырезая солонку-утицу, мастера оставляли между грудью и клювом  перемычку, которая служила удобной ручкой. (8)Спинку и часть хвоста отпиливали, чтобы сделать в туловище углубление для соли, а затем выпиленную часть возвращали на место. (9)Около хвоста просверливали отверстия, в которые вставляли круглый стержень – вертлюг. (10)Когда нужно было открыть солонку, крышку на вертлюге легко отводили в сторону, но бывали у солонок-утиц и съёмные крышечки.  9
 

(11)В Верхнем и Среднем Поволжье были очень распространены нарядные солонки, по форме напоминавшие кресла. (12)За столетия мастера выработали особый тип крышки на вертлюге для солонки-кресла. (13)Такая крышка вращается на двух вертлюгах, вставленных в подлокотники солонки. (14)Она легко откидывается и упирается в спинку солонки, которая служит ручкой. (15)Крышки и спинки солонок-кресел красочно расписывали (ещё одно свидетельство особого отношения мастеров к солонке),  и эта чудесная яркая роспись до сих пор сохранилась в некоторых крестьянских домах Поволжья. (16)А солонка и сейчас всегда наготове держит перед нами соль – и спасибо ей за это…      
 (По Н. Орловой) Определите и запишите основную мысль текста.  
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	Основная мысль текста. 
Особое отношение к солонке, почитаемому на Руси предмету, отражается в народных обычаях, в творчестве русских мастеров. 
Основная мысль текста может быть приведена в иной, близкой по смыслу формулировке 
	 

	Основная мысль определена верно, полно; предложение построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении 
	2 

	Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; предложение построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении. ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущено одиндва речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении допущен один речевой недочёт 
	1 

	Основная мысль определена верно, полно; в  предложении допущено более двух речевых недочётов. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении  допущено два и более речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо от наличия/отсутствия 	речевых 	недочётов 	в 	построении 	предложения и словоупотреблении 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
Составьте и запишите план текста из трёх пунктов.  10
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	Примерный план. 
1. Особое отношение к солонке на Руси. 
2. Солонки-утицы на Русском Севере. 
3. Солонки-кресла в Поволжье. 
	 

	В плане в той или иной форме должно быть последовательно представлено содержание текста 

	В плане последовательно отражено содержание текста; план состоит из трёх пунктов; словосочетания или предложения (пункты плана) построены правильно 
(с соблюдением порядка слов), в них употреблены слова в свойственном им значении 
	3 

	В плане последовательно отражено содержание текста, план состоит из трёх пунктов, в построении словосочетаний или предложений (пунктов плана) и словоупотреблении допущено один-два недочёта 
	2 

	В плане последовательно отражено содержание текста, план состоит из трёх пунктов, в построении словосочетаний или предложений (пунктов плана) и словоупотреблении допущено более двух недочётов. 
ИЛИ В плане последовательно отражено содержание текста, план содержит только два корректных пункта, в построении словосочетаний или предложений (пунктов плана) и словоупотреблении допущено один-два недочёта. 
ИЛИ В плане нарушена последовательность содержания текста, план содержит не менее двух пунктов, в построении словосочетаний или предложений (пунктов плана) и словоупотреблении допущено один-два недочёта 
	1 

	План не соответствует условиям выставления 3, 2 и 1 балла, в том числе содержит только один корректный пункт. ИЛИ План не составлен 
	0 

	Максимальный балл
	3 


 
 
Почему, по мнению автора текста, без деревянных расписных солонок на Руси не обходилось ни одно праздничное торжество? 11
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Ответ может быть сформулирован так:  
На Руси солонка всегда была предметом очень почитаемым. Хлеб и соль на Руси считались символом благополучия, а соль в праздничные дни насыпали в деревянную расписную солонку. Яркая роспись – одно из свидетельств особого отношения мастеров к солонке.  
Ответ может быть дан в иной, близкой по смыслу формулировке 
	 

	Дан правильный ответ; в предложении(-ях) может быть допущен один речевой недочёт или допущена одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна грамматическая ошибка 
	2 

	Дан правильный ответ; в предложении(-ях) могут быть допущены один речевой недочёт и одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна грамматическая ошибка. 
ИЛИ 
Дан правильный ответ; в предложении(-ях) могут быть допущены один речевой недочёт и две орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных и грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ; в предложении(-ях) могут быть допущены один речевой недочёт и две пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических и грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ; в предложении(-ях) могут быть допущены один речевой недочёт и две грамматические ошибки при отсутствии орфографических и пунктуационных ошибок. 
Всего в ответе может быть несколько предложений, в сумме может быть допущено не более трёх ошибок (в их числе – только один речевой недочёт) 
	1 

	Дан правильный ответ, в предложении(-ях) допущено более трёх ошибок. ИЛИ Ответ неправильный 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 
 
Определите и запишите лексическое значение слова «отводили» из  предложения 10. Подберите и запишите предложение, в котором данное многозначное слово употреблялось бы в другом значении. 12
 

 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание лексического значения слова в данном контексте. 
В контексте указанного в задании предложения может быть дано такое объяснение:  
Отводили – направляли в сторону.  
Может быть дано иное, близкое по смыслу объяснение. В объяснении в той или иной форме в контексте указанного в задании предложения должно быть сформулировано значение слова; 
2) самостоятельно составленное предложение, в контексте которого данное многозначное слово употреблено в другом значении. 
Вариант ответа: На прошлой неделе мы с сестрой дважды отводили младшего брата в детский сад. 
Возможны варианты предложения, в контексте которых данное многозначное слово употреблено в иных значениях 
	 

	Распознавание лексического значения слова в данном контексте 
	 

	Верно объяснено значение слова 
	1 

	Неверно объяснено значение слова.  
ИЛИ Объяснение значения слова не дано 
	0 

	Составление предложения, в контексте которого данное многозначное слово употреблено в другом значении 
	 

	Дан правильный ответ; в предложении может быть допущен один речевой недочёт или допущена одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна грамматическая ошибка 
	2 

	Дан правильный ответ; в предложении могут быть допущены один речевой недочёт и одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна грамматическая ошибка. 
ИЛИ 
Дан правильный ответ; в предложении могут быть допущены один речевой недочёт и две орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных и грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ; в предложении могут быть допущены один речевой недочёт и две пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических и грамматических ошибок. 
ИЛИ  
Дан правильный ответ; в предложении могут быть допущены один речевой недочёт и две грамматические ошибки при отсутствии орфографических и пунктуационных ошибок. 
Всего в составленном предложении в сумме может быть допущено не более трёх ошибок (в их числе – только один речевой недочёт) 
	1 

	Дан правильный ответ, в предложении допущено более трёх ошибок. ИЛИ Ответ неправильный 
	0 

	Максимальный балл
	3 


 
Определите стилистическую окраску слова «издревле» из предложения 2, запишите. Подберите и запишите синоним  к этому слову. 
 13
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание стилистической окраски слова: 
издревле – книжное; 
2) подбор синонима к данному слову. 
Правильный ответ может содержать один из следующих синонимов: 
издревле – всегда, давно, издавна.  
Может быть подобран другой синоним 
	 

	Распознавание стилистической окраски слова 
	 

	Верно определена стилистическая окраска слова 
	1 

	Неверно определена / не определена стилистическая окраска слова 
	0 

	Подбор синонима к слову 
	 

	Верно подобран синоним к данному слову 
	1 

	Неверно подобран / не подобран синоним к данному слову 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 

 
Объясните и запишите значение фразеологизма задирать нос. Используя не менее двух предложений, опишите ситуацию, в которой будет уместно употребление этого фразеологизма. Включите фразеологизм в одно из предложений.  
 14

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) объяснение значения фразеологизма: 
задирать нос – зазнаваться, важничать‚ ставить себя выше других, превозносить себя; 
2) толкование ситуации в заданном контексте, например: 
Мой одноклассник стал победителем олимпиады по математике и заболел «звёздной болезнью». Мы с ребятами по-дружески попросили его не задирать нос, ведь неприятно общаться с зазнайкой.        
Могут быть представлены другие жизненные ситуации, в которых возможно употребление  указанного фразеологизма 
	 

	Объяснение значения фразеологизма 
	 

	Верно объяснено значение фразеологизма  
	2 

	В целом верно объяснено значение фразеологизма‚ но в объяснении есть неточность 
	1 

	Неверно объяснено значение фразеологизма.  
ИЛИ Объяснение значения фразеологизма не дано 
	0 

	Толкование ситуации в заданном контексте 
	 

	Фразеологизм правильно истолкован в контексте представленной ситуации, представленная ситуация корректна с этической точки зрения 
	2 

	Фразеологизм правильно истолкован в контексте представленной ситуации,  выбор представленной ситуации неудачен с этической точки зрения 
	1 

	Фразеологизм неправильно истолкован в контексте представленной ситуации, представленная ситуация корректна с этической точки зрения. 
ИЛИ Фразеологизм правильно истолкован в контексте  представленной ситуации, представленная ситуация некорректна с этической точки зрения. 
ИЛИ Фразеологизм неправильно истолкован в контексте представленной 
ситуации, представленная ситуация некорректна с этической точки зрения 
	0 

	Максимальный балл
	4 


 
 
 
Система оценивания выполнения всей работы 
 
Максимальный первичный балл за выполнение работы − 51. 
 
Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 
	Отметка по пятибалльной шкале 
	«2» 
	«3» 
	«4» 
	«5» 

	Первичные баллы 
	0–24 
	25–34 
	35–44 
	45–51 


 





Проверочная работа 
по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 
7 класс 
 
Образец 
  
Инструкция по выполнению работы 
 
На выполнение проверочной работы по русскому языку даётся 90 минут. Работа включает в себя 14 заданий. 
Ответ запишите в поле ответа в тексте работы.  
При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными справочными материалами. 
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий. 
 
Желаем успеха! 
 
 
 
 
________________________________________________________________________________________________ 
 
Заполняется учителем, экспертом или техническим специалистом 
 
Обратите внимание: в случае, если какие-либо задания не могли быть выполнены целым классом по причинам, связанным с отсутствием соответствующей темы в реализуемой школой образовательной программе, в форме сбора результатов ВПР всем обучающимся класса за данное задание вместо балла выставляется значение «Тема не пройдена». В соответствующие ячейки таблицы заполняется н/п. 
 
Таблица для внесения баллов участника 
 
Номер
 
задания
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Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания. 
Текст 1 
Есть на наших пр..сторах бл..годатный пояс земли называ..мый средней п..лосой. Она хороша умере(н,нн)ост..ю всего т..пла влаги со..нца. Чайковский Левитан Паустовский Пришвин были с..рдечно пр..вяза(н,нн)ы к (не)броской но п..этичной пр..род.. Средней Росси.. . Средн..я п..лоса это густые леса ра(з/с)пол..га..щиеся в северн..й её части и лес..степь к югу. Это пашни между лесами. Это луга д..лины б..льших и маленьких реч..к синие блю(д/т)ца озёр. М..стами р..внина сле(г/х)ка(2) холмит..ся.  
Есть в этом обжитом кра.. заповедн..ки связа(н,нн)ые(3) с духовной жизн..ю людей. Они хр..нят память о пр..бывани.. здесь в..ликих сынов Росси.. .(4) Не счесть талантов взр..щё(н,нн)ых в этих краях! Бывая на родин.. писателей художников к..мп..зиторов  вид..ш..: всё самое в..ликое п..талось обыкнове(н,нн)ыми жизне(н,нн)ыми соками родной земли. 
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Выполните обозначенные цифрами в тексте 1 языковые разборы: 
 
(2) – морфемный и словообразовательный разборы слова; 
 

 

 

 

 

 

 
 
(3) – морфологический разбор слова; 
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(4) – синтаксический разбор предложения. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Выпишите, раскрывая скобки, вставляя пропущенные буквы, предложения, в которых выделенные слова являются предлогами. 
 
1) (В)течени.. получаса лил дождь. 
2) Режиссёр заинтересован (в)продолжени.. сериала. 
3) Мы поехали (на)встречу с друзьями. 
4) (Не)смотря на нездоровье, он работал. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
 
 
Выпишите, раскрывая скобки, предложения, в которых выделенные слова являются союзами. 
 
	 


	 


	 


	 


	 


1) Мал, за(то) удал. 3
 
5
 
4
 

2) Что(бы) нам придумать? 
3) Ты то(же) готовишься к конкурсу? 
4) Всё осталось так(же), как прежде. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
 
Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 
	 
 
Взята, надолго, понявший, эксперт. 
 
 


 
Найдите и исправьте грамматическую(-ие) ошибку(-и) в предложении(-ях). Запишите исправленный(-ые) вариант(ы) предложения(-ий). 
 
1) Возвращаясь с тренировки, у меня болели ноги. 
2) По прибытию в лагерь мы разместились в новом корпусе. 
3) Аккуратно подстриженные кусты украшали аллею. 
4) Мы, затаив дыхание, слушали пение соловья. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
 
Выпишите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
 
1) Возвращаясь из Петровского мы сбились с дороги долго плутали в лесных оврагах. 
2) В книжных шкафах размещённых вдоль стен есть прижизненные издания поэта. 
3) В кабинет можно пройти через гостиную обставленную старинной мебелью. 
	 


	 


	 


	 


	 


4) Убегающая в глубь парка дорожка ещё помнит лёгкую поступь молодого поэта. 7
 
8
 
6
 

 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
Выпишите предложение, в котором необходимо поставить две запятые. (Знаки препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
 
1) Родник весело зазвенел вырвавшись из тёмных глубин земли. 
2) Запел хрустальную песенку родник обрадованный человеческой заботой. 
3) Выпив родниковой воды усталые путники сели на мягкий ковёр травы. 
4) Друзья вы делаете доброе дело помогая обустроить место вокруг родника. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ Прочитайте текст 2 и выполните задания 9−13. 
 
Текст 2 
 
(1)Этим летом мне довелось ехать в поезде вместе с мальчиком лет двенадцати и его мамой. (2)Он сидел, уткнувшись в книгу, и увлечённо читал «Тараса Бульбу» Гоголя.  
· (3)Мой сын прямо-таки глотает книги, – сказала женщина. – (4)В отличие от многих его сверстников, он очень начитанный.  
(5)Я поинтересовалась, книги каких авторов он читал, и паренёк вытащил из рюкзака блокнот с длинным списком произведений русских и зарубежных классиков и современных писателей. (6)Я обрадовалась: значит, и среди современных подростков встречаются  книгочеи!   
· (7)Мы в классе соревнуемся, кто за лето больше книг прочтёт, – сообщил он. – (8)Я в прошлом году был первым.  
(9)У меня на коленях лежал томик Льва Николаевича Толстого, раскрытый на страницах повести «Хаджи-Мурат», и я углубилась в чтение.  
· (10)А вы за сколько минут страницу прочитываете? – вдруг услышала я голос паренька.  
· (11)Не заметила... не считала!  
· (12)А я заметил: пока вы пятнадцать страниц прочитали, я уже двадцать три успел!  
	 


· (13)Да зачем ты торопишься? (14)Не торопись, вдумывайся в то, что читаешь, иначе пропустишь что-нибудь важное.  9
 

· (15)Важное-то я не пропущу, – ответил он самоуверенно. – (16)Я только описания природы пропускаю, всякие там облака, цветочки-лепесточки.  
(17)Поезд уже подходил к станции, а мне так хотелось поговорить с юным попутчиком. (18)«А ведь читать-то ты, дружок, не умеешь, – хотела я сказать ему. – (19)Из книги берёшь самую малость, только цепочку событий. (20)А книга готова дать тебе бесценный клад мыслей и чувств, научит тебя читать не только строки, но и между строк...» (21)И пока мне думалось, что этих слов он вовсе не поймёт, пока я сердилась сама на себя, решая, как бы мне растревожить этого самоуверенного мальчишку, поезд стал замедлять ход.  
(22)Мать мальчика, обращаясь ко мне, восхищённо сказала:  
· Вы только взгляните! (23)Он уже проглотил книгу! 
(24)И тут я, наверное, обидела её. 
· (25)Вы заблуждаетесь,– ответила я. – (26)Он вовсе не умеет читать.  
 (По Э. Цюрупе) 
 
Определите и запишите основную мысль текста.  
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ Определите, какой тип речи представлен в предложениях 18–20 текста. Запишите ответ.  
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
 
 
Какое первое впечатление произвёл мальчик на автора текста? Запишите ответ. Выпишите из текста не менее трёх ключевых слов (словосочетаний), которые подтверждают Ваш ответ.  
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
 
Определите и запишите лексическое значение слова «заблуждаться» из предложения 25.  
 
Ответ.   
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Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
 
Объясните значение пословицы Не на пользу читать, коли вершки хватать, запишите Ваше объяснение.  
  
Ответ.   

 

 

 

 

 
 
 
Система оценивания проверочной работы по русскому языку 
 
Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания. 
Текст 1 
Есть на наших пр..сторах бл..годатный пояс земли называ..мый средней п..лосой. Она хороша умере(н,нн)ост..ю всего т..пла влаги со..нца. Чайковский Левитан Паустовский Пришвин были с..рдечно пр..вяза(н,нн)ы к (не)броской но п..этичной пр..род.. Средней Росси.. . Средн..я п..лоса это густые леса ра(з/с)пол..га..щиеся в северн..й её части и лес..степь к югу. Это пашни между лесами. Это луга д..лины б..льших и маленьких реч..к синие блю(д/т)ца озёр. М..стами р..внина сле(г/х)ка(2) холмит..ся.  1
 

Есть в этом обжитом кра.. заповедн..ки связа(н,нн)ые(3) с духовной жизн..ю людей. Они хр..нят память о пр..бывани.. здесь в..ликих сынов Росси.. .(4) Не счесть талантов взр..щё(н,нн)ых в этих краях! Бывая на родин.. писателей художников к..мп..зиторов  вид..ш..: всё самое в..ликое п..талось обыкнове(н,нн)ыми жизне(н,нн)ыми соками родной земли. 
 
	№ 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
	Баллы 

	 
	Текст 1 
Есть на наших просторах благодатный пояс земли, называемый средней полосой. Она хороша умеренностью всего: тепла, влаги, солнца. Чайковский, Левитан, Паустовский, Пришвин были сердечно привязаны к неброской, но поэтичной природе Средней России. Средняя полоса – это густые леса, располагающиеся в северной её части, и лесостепь к югу. Это пашни между лесами. Это луга, долины больших и маленьких речек, синие блюдца озёр. Местами равнина слегка(2) холмится.  
Есть в этом обжитом крае заповедники, связанные(3) с духовной жизнью людей.  Они хранят память о пребывании здесь великих сынов России.(4) Не счесть талантов, взращённых в этих краях! Бывая на родине писателей, художников, композиторов, видишь: всё самое великое питалось обыкновенными жизненными соками родной земли. 
(По В. Пескову)
 
	 

	К1 
	Соблюдение орфографических норм 
	 

	 
	Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка). При оценивании выполнения задания по критерию К1 учитываются только ошибки, сделанные при вставке пропущенных букв, раскрытии скобок, восстановлении слитного, раздельного и дефисного написания слов 
	4 

	
	Допущено не более двух ошибок 
	3 

	
	Допущено три-четыре ошибки 
	2 

	
	Допущено пять ошибок 
	1 

	
	Допущено более пяти ошибок 
	0 

	К2 
	Соблюдение пунктуационных норм 
	 

	 
	Пунктуационных ошибок нет  
	3 

	
	Допущена одна ошибка 
	2 

	
	Допущено две ошибки 
	1 

	
	Допущено более двух ошибок 
	0 


 2
 

	К3 
	Правильность списывания текста 
	 

	 
	Текст переписан безошибочно (нет пропущенных и лишних слов, нет слов с изменённым графическим обликом). 
ИЛИ Допущено не более трёх описок и ошибок следующего характера: 1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно лишнее слово 
	2 

	
	Допущено четыре–семь описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно лишнее слово 
	1 

	
	Допущено более семи описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно лишнее слово 
	0 

	
	Максимальный балл
	9 


 
 
Выполните обозначенные цифрами в тексте 1 языковые разборы: 
 
(2) – морфемный и словообразовательный разборы слова; 
(3) – морфологический разбор слова; (4) – синтаксический разбор предложения. 
 
Морфемный и словообразовательный разборы слова 
 
	слегка(2) 
 
слегка  
 
слегка ← лёгкий (приставочно-суффиксальный способ)  


 
Морфологический разбор слова 
 
	связанные(3)  
1. Заповедники (какие?)  связанные – причастие, н. ф. – связанный; от глаг. связать. 2. Пост. – страдат., прош. вр., сов. в.; непост. – в полной форме, мн. ч. 
3. В предложении является определением. 
	им. 
	п., 


 
Синтаксический разбор предложения 
 
Они хранят память о пребывании здесь великих сынов России.(4) 
Предложение повествовательное, невосклицательное, простое, распространённое.  
Грамматическая основа: они (подлежащее, выражено местоимением) хранят (сказуемое, выражено глаголом). 
Второстепенные члены предложения: (хранят) память – дополнение, выражено именем существительным; (память) о пребывании – дополнение, выражено именем существительным с предлогом (возможно: определение); (о пребывании) здесь – обстоятельство, выражено наречием; (о пребывании) сынов – дополнение, выражено именем существительным; (сынов) великих – определение, выражено именем прилагательным; (сынов) России – дополнение, выражено именем существительным (возможно: определение). 
 
 
	№ 
	Указания по оцениванию 
	Баллы 

	К1 
	Выполнение морфемного разбора  
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	К2 
	Выполнение словообразовательного разбора  
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	К3 
	Выполнение морфологического разбора 
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	К4 
	Выполнение синтаксического разбора предложения 
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	
	Максимальный балл 
	12 


 
 
Выпишите, раскрывая скобки, вставляя пропущенные буквы, предложения, в которых выделенные слова являются предлогами. 
 
1) (В)течени.. получаса лил дождь. 
2) Режиссёр заинтересован (в)продолжени.. сериала. 
3) Мы поехали (на)встречу с друзьями. 
4) (Не)смотря на нездоровье, он работал. 
 3
 
4
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложений с предлогом: В течение получаса лил дождь. Несмотря на нездоровье, он работал; 
2) правильное написание предлогов: в течение, несмотря на 
	 

	Распознавание предложений  
	 

	Правильно определены и выписаны два предложения 
	1 

	Правильно определено и выписано только одно из двух предложений.  
ИЛИ Наряду с правильными выписаны другие предложения. ИЛИ Оба предложения не выписаны 
	0 

	Правильное написание предлогов 
	 

	В написании предлогов орфографических ошибок нет 
	1 

	В написании предлогов допущена одна ошибка или более 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 
Выпишите, раскрывая скобки, предложения, в которых выделенные слова являются союзами. 
 
1) Мал, за(то) удал. 
2) Что(бы) нам придумать? 
3) Ты то(же) готовишься к конкурсу? 
4) Всё осталось так(же), как прежде. 
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложений с союзом: Мал, зато удал. Ты тоже готовишься к конкурсу?; 
2) правильное написание союзов: зато, тоже 
	 

	Распознавание предложений  
	 

	Правильно определены и выписаны два предложения 
	1 

	Правильно определено и выписано только одно из двух предложений.  
ИЛИ Наряду с правильными выписаны другие предложения. ИЛИ Оба предложения не выписаны 
	0 

	Правильное написание союзов 
	 

	В написании союзов орфографических ошибок нет 
	1 

	В написании союзов допущена одна ошибка или более 
	0 

	Максимальный балл
	2 


Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 
 
Взята, надолго, понявший, эксперт. 
 
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Взята́, надо́лго, поня́вший, экспе́рт 
	 

	Верно поставлено ударение во всех словах 
	2 

	Верно поставлено ударение только в трёх словах 
	1 

	Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 
ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 
Найдите и исправьте грамматическую(-ие) ошибку(-и) в предложении(-ях). Запишите исправленный(-ые) вариант(ы) предложения(-ий). 
 
1) Возвращаясь с тренировки, у меня болели ноги. 5
 
6
 

2) По прибытию в лагерь мы разместились в новом корпусе. 
3) Аккуратно подстриженные кусты украшали аллею. 
4) Мы, затаив дыхание, слушали пение соловья. 
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
	Баллы 

	Когда я возвращался с тренировки, у меня болели ноги. По прибытии в лагерь мы разместились в новом корпусе.  
ИЛИ Возвращаясь с тренировки, я испытывал боль в ногах. По прибытии в лагерь мы разместились в новом корпусе 
	 

	Верно выписаны и исправлены два предложения  
	2 

	Верно выписаны два предложения, верно исправлено одно предложение.  ИЛИ Верно выписано и исправлено одно предложение 
	1 

	Выписаны, но не исправлены ошибочные варианты предложений. ИЛИ Ответ неправильный 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 
Выпишите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
1) Возвращаясь из Петровского мы сбились с дороги долго плутали в лесных оврагах. 
2) В книжных шкафах размещённых вдоль стен есть прижизненные издания поэта. 
3) В кабинет можно пройти через гостиную обставленную старинной мебелью. 
4) Убегающая в глубь парка дорожка ещё помнит лёгкую поступь молодого поэта. 
 7
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и места постановки запятой: В кабинет можно пройти через гостиную, обставленную старинной мебелью; 
2) обоснование выбора предложения, например: причастный оборот находится после определяемого слова и завершает предложение.  
 	˟ 
ИЛИ [сущ., |п.о.|]. 
Обоснование выбора предложения может быть сформулировано иначе 
	 

	Распознавание предложения и места постановки запятой 
	 

	Правильно определено предложение и место постановки запятой 
	1 

	Правильно определено предложение, но место постановки запятой определено неверно. 
ИЛИ Ответ неправильный 
	0 

	Обоснование выбора предложения 
	 

	Верно обоснован выбор предложения  
	1 

	Обоснование отсутствует. 
ИЛИ Ответ неправильный 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 
 
Выпишите предложение, в котором необходимо поставить две запятые. (Знаки препинания внутри предложений не расставлены.) Напишите, на каком основании Вы сделали свой выбор. 
1) Родник весело зазвенел вырвавшись из тёмных глубин земли. 
2) Запел хрустальную песенку родник обрадованный человеческой заботой. 
3) Выпив родниковой воды усталые путники сели на мягкий ковёр травы. 
4) Друзья вы делаете доброе дело помогая обустроить место вокруг родника. 
 8
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения и мест расстановки запятых: Друзья, вы делаете доброе дело, помогая обустроить место вокруг родника; 
2) обоснование выбора предложения, называние пунктуационных отрезков, например: это предложение с обращением и деепричастным оборотом.  
ИЛИ Обращение стоит в начале предложения, деепричастный оборот завершает предложение.  
Обоснование выбора предложения может быть сформулировано иначе 
	 

	Распознавание предложения и мест расстановки запятых 
	 

	Правильно определено предложение и расставлены знаки препинания 
	2 

	Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания допущена одна ошибка 
	1 

	Правильно определено предложение, при расстановке знаков препинания допущено две ошибки или более. ИЛИ Ответ неправильный 
	0 

	Обоснование выбора предложения, называние пунктуационных отрезков 
	 

	Верно обоснован выбор предложения: названы два пунктуационных отрезка 
	1 

	Верно назван только один из пунктуационных отрезков. ИЛИ Ответ неправильный 
	0 

	Максимальный балл
	3 


 
 
 	Прочитайте текст 2 и выполните задания 9−13. 
 
Текст 2 
(1)Этим летом мне довелось ехать в поезде вместе с мальчиком лет двенадцати и его мамой. (2)Он сидел, уткнувшись в книгу, и увлечённо читал «Тараса Бульбу» Гоголя.  
· (3)Мой сын прямо-таки глотает книги, – сказала женщина. – (4)В отличие от многих его сверстников, он очень начитанный.  
(5)Я поинтересовалась, книги каких авторов он читал, и паренёк вытащил из рюкзака блокнот с длинным списком произведений русских и зарубежных классиков и современных писателей. (6)Я обрадовалась: значит, и среди современных подростков встречаются  книгочеи!   
· (7)Мы в классе соревнуемся, кто за лето больше книг прочтёт, – сообщил он. – (8)Я в прошлом году был первым.  
(9)У меня на коленях лежал томик Льва Николаевича Толстого, раскрытый на страницах повести «Хаджи-Мурат», и я углубилась в чтение.  
· (10)А вы за сколько минут страницу прочитываете? – вдруг услышала я голос паренька.  
· (11)Не заметила... не считала!  
· (12)А я заметил: пока вы пятнадцать страниц прочитали, я уже двадцать три успел!  9
 

· (13)Да зачем ты торопишься? (14)Не торопись, вдумывайся в то, что читаешь, иначе пропустишь что-нибудь важное.  
· (15)Важное-то я не пропущу, – ответил он самоуверенно. – (16)Я только описания природы пропускаю, всякие там облака, цветочки-лепесточки.  
(17)Поезд уже подходил к станции, а мне так хотелось поговорить с юным попутчиком. (18)«А ведь читать-то ты, дружок, не умеешь, – хотела я сказать ему. – (19)Из книги берёшь самую малость, только цепочку событий. (20)А книга готова дать тебе бесценный клад мыслей и чувств, научит тебя читать не только строки, но и между строк...» (21)И пока мне думалось, что этих слов он вовсе не поймёт, пока я сердилась сама на себя, решая, как бы мне растревожить этого самоуверенного мальчишку, поезд стал замедлять ход.  
(22)Мать мальчика, обращаясь ко мне, восхищённо сказала:  
· Вы только взгляните! (23)Он уже проглотил книгу! 
(24)И тут я, наверное, обидела её. 
· (25)Вы заблуждаетесь,– ответила я. – (26)Он вовсе не умеет читать.  
 (По Э. Цюрупе) 
 
 
Определите и запишите основную мысль текста.  
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	Основная мысль текста. 
Если читать книгу вдумчиво, ничего не пропуская, то она даст тебе бесценный клад мыслей и чувств, научит понимать даже то, что содержится между строк. 
ИЛИ Умение читать заключается не в быстром «проглатывании» книги, а в понимании прочитанного и скрытого между строк. 
Основная мысль текста может быть приведена в иной, близкой по смыслу формулировке 
	 

	Основная мысль определена верно, полно; предложение построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении 
	2 

	Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; предложение построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении. ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущено одиндва речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении допущен один речевой недочёт 
	1 

	Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущено более двух речевых недочётов. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении допущено два и более речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо от наличия/отсутствия 	речевых 	недочётов 	в 	построении 	предложения и словоупотреблении 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
Определите, какой тип речи представлен в предложениях 18–20 текста. Запишите ответ. 
 10
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
	Баллы 

	Ответ: рассуждение 
	 

	Дан верный ответ 
	1 

	Дан неверный ответ 
	0 

	Максимальный балл
	1 


 
Какое первое впечатление произвёл мальчик на автора текста? Запишите ответ. Выпишите из текста не менее трёх ключевых слов (словосочетаний), которые подтверждают Ваш ответ. 
 11
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) ответ на вопрос, например: Сначала мальчик произвёл на автора впечатление начитанного человека, который интересуется и классикой, и современной литературой; 
(Ответ может быть дан в иной, близкой по смыслу формулировке.) 
2) выписанные из текста ключевые слова и словосочетания, подтверждающие ответ, например: уткнувшись в книгу; увлечённо читал; глотает книги; очень начитанный; длинный список произведений; книгочей. 
Возможны другие формы, другая последовательность, другое (большее или меньшее, но не менее трёх) количество ключевых слов и словосочетаний  
	 

	Ответ на вопрос  
	 

	Дан правильный ответ, в предложении может быть допущен один речевой недочёт или допущена одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна грамматическая ошибка 
	2 

	Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой недочёт и одна орфографическая, или одна пунктуационная, или одна грамматическая ошибка. 
ИЛИ Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой недочёт и две орфографические ошибки при отсутствии пунктуационных и грамматических ошибок. 
ИЛИ Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой недочёт и две пунктуационные ошибки при отсутствии орфографических и грамматических ошибок. 
ИЛИ Дан правильный ответ, в предложении могут быть допущены один речевой недочёт и две грамматические ошибки при отсутствии орфографических и пунктуационных ошибок. 
Всего в предложении, содержащем правильный ответ, в сумме может быть допущено не более трёх ошибок (в их числе – только один речевой недочёт) 
	1 

	Дан правильный ответ, в предложении допущено более трёх ошибок. ИЛИ Ответ неправильный 
	0 

	Выписанные из текста ключевые слова и словосочетания, подтверждающие ответ 
	 

	Правильно определены и выписаны ключевые слова и словосочетания (не менее трёх) 
	3 

	Правильно определены и выписаны ключевые слова и словосочетания (не менее двух) 
	2 

	Правильно определено и выписано ключевое слово или словосочетание  
	1 

	Неправильно определены и выписаны ключевые слова и словосочетания. ИЛИ Не выписаны ключевые слова и словосочетания 
	0 

	Максимальный балл
	5 


 
Определите и запишите лексическое значение слова «заблуждаться» из предложения 25.  
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	Заблуждаться – иметь ошибочное, неправильное мнение.  Может быть дано иное, близкое по смыслу объяснение 
	 

	Верно объяснено значение слова 
	1 

	Неверно объяснено значение слова.  
ИЛИ Объяснение значения слова не дано 
	0 

	Максимальный балл
	1 


 
 
Найдите стилистически окрашенное слово в предложениях 4–5, выпишите это слово. Подберите и запишите синоним к этому слову. 
 12
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	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 1) распознавание стилистически окрашенного слова: паренёк; 2) подбор синонима к данному слову: паренёк – мальчик.  Могут быть подобраны другие синонимы 
	 

	Распознавание стилистически окрашенного слова 
	 

	Верно определено стилистически окрашенное слово 
	1 

	Неверно определено стилистически окрашенное слово. ИЛИ Не определено стилистически окрашенное слово 
	0 

	Подбор синонима к слову 
	 

	Верно подобран синоним к данному слову 
	1 

	Неверно подобран синоним к данному слову.  ИЛИ Синоним не подобран 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 
  
Объясните значение пословицы Не на пользу читать, коли вершки хватать, запишите Ваше объяснение. 
 14

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	Данная пословица означает: чтение не пойдёт на пользу, если оно будет поверхностным, если читатель не будет стремиться к осмыслению прочитанного. 
Могут быть представлены другие формулировки объяснения значения пословицы 
	 

	Верно объяснено значение пословицы  
	2 

	В целом верно объяснено значение пословицы‚ но в объяснении есть неточность 
	1 

	Неверно объяснено значение пословицы.  
ИЛИ Объяснение значения пословицы не дано 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 
 
 
 
 
 
 
 
Система оценивания выполнения всей работы 
 
Максимальный первичный балл за выполнение работы − 47. 
 
Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 
	Отметка по пятибалльной шкале 
	«2» 
	«3» 
	«4» 
	«5» 

	Первичные баллы 
	0–21 
	22–31 
	32–41 
	42–47 


 








Проверочная работа 
по РУССКОМУ ЯЗЫКУ 
 
8 класс 
 

Инструкция по выполнению работы 
 
На выполнение проверочной работы по русскому языку даётся 90 минут. Работа включает в себя 17 заданий. 
Ответ запишите в поле ответа в тексте работы.  
При выполнении работы не разрешается пользоваться учебником, рабочими тетрадями, справочниками по грамматике, орфографическими словарями, иными справочными материалами. 
Советуем выполнять задания в том порядке, в котором они даны. Для экономии времени пропускайте задание, которое не удаётся выполнить сразу, и переходите к следующему. Если после выполнения всей работы у Вас останется время, Вы сможете вернуться к пропущенным заданиям. Постарайтесь выполнить как можно больше заданий. 
 
Желаем успеха! 
 
 
 
 
 
 
________________________________________________________________________________________________ 
 
Заполняется учителем, экспертом или техническим специалистом 
 
Обратите внимание: в случае, если какие-либо задания не могли быть выполнены целым классом по причинам, связанным с отсутствием соответствующей темы в реализуемой школой образовательной программе, в форме сбора результатов ВПР всем обучающимся класса за данное задание вместо балла выставляется значение «Тема не пройдена». В соответствующие ячейки таблицы заполняется н/п. 
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Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания. 
Текст 1 
Белую ночь мы встреча..м в стари(н,нн)ой келье монастыря на Соловках.(4) Свет сочит..ся в два (не)больших окна, одно из которых гл..дит на запа(д/т) на море. Всюду тишина во дворе монастыря и внутри келий. Всё кажет..ся спит на остров.. лиш.. одна белая ночь сия..т. Оч..рованием пропита(н,нн)ы  розовое небо на северо(западе) и пурпурные контуры дальних туч.. вздыма..щ..хся за гор..зонтом и ж..мчужные ч..шуйки лёгких обл..ков. Морской ветер влетая(3) в окно ра(з/с)текает..ся(2) по келье пря(н,нн)ым запахом водор..слей. Нельзя (н..)насл..дит..ся такой ноч..ю!  
Тихо выход..м. За воротами поворач..ваем (на)право и идём (с)начала (в)доль озера а (за)тем лесом – к морю. 
Чайки похожие на (не)ра(з/с)та..вшие льдинки спят на воде. Море как стекло. В его з..ркальности отраже(н,нн)ы и клюкве(н,нн)ая полоса на гор..зонте и облака и мокрые ч..рные камни. 
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Выполните обозначенные цифрами в тексте 1 языковые разборы: 
 
(2) – морфемный разбор слова; 
 

 

 

 

 

 

 
 
(3) – морфологический разбор слова; 
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(4) – синтаксический разбор предложения. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 
Выпишите, раскрывая скобки, ряд, в котором все слова с НЕ пишутся раздельно. В выписанном ряду для каждого случая укажите условия выбора раздельного написания. 
1) смотрел (не)весело, (не)стерпимая жара, никем (не)замеченный  
2) (не)робкого вида, (не)участвовавший в концерте, ехать (не)далеко 3) (не)глядя в глаза, (не)смолкающий гул, ничуть (не)интересный 
4) (не)связанный обязательствами, упражнение (не)задано, (не)заячьи следы  
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
Выпишите, раскрывая скобки, ряд, во всех словах которого пишется НН. В выписанном ряду для каждого случая укажите условия выбора написания НН. 
1) решение продума(н,нн)о, написа(н,нн)ое сочинение, дети воспита(н,нн)ы и умны  
2) кова(н,нн)ая решётка, некоше(н,нн)ая трава, кожа(н,нн)ая куртка 
3) занесё(н,нн)ый снегом, юбка дли(н,нн)а, отвечал рассея(н,нн)о  
4) серебря(н,нн)ый иней, правило выуче(н,нн)о, убра(н,нн)ая комната 
 
	 


	 


	 


	 


	 


	 


Ответ. __________________________________________________________________________ 5
 
4
 
3
 
6
 

________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 
	 
 
Квартал, правы, облегчить, черпать. 
 
 


 
Найдите грамматическую(-ие) ошибку(-и) в предложении(-ях). Запишите исправленный(-ые)  вариант(ы) предложения(-ий). 
1) Поезд прибывает на станцию согласно расписания. 
2) Спускаясь к реке, мальчик остановился. 
3) Моя подруга была скромна и красивая. 
4) По прибытии в пансионат мы сразу пошли к озеру.  
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ Прочитайте текст 2 и выполните задания 7−17. 
 
Текст 2 
 
(1)Давайте поговорим о жизни, о развитии нашего языка. (2)Когда читаешь биографии слов, окончательно утверждаешься в мысли, что русский язык, как и всякий здоровый и сильный организм, всегда находится в движении, в динамике непрерывного роста. (3)Одни его слова отмирают, другие рождаются, третьи из областных и жаргонных становятся литературными, четвёртые из литературных уходят назад – в просторечие, пятые произносятся совсем по-другому, чем произносились лет сорок назад, шестые при употреблении требуют других падежей, чем это было, скажем, при Жуковском и Пушкине. 
(4)В языке всё движется, течёт, непрерывно меняется. (5)Несмотря на эту очевидную динамику, только пуристы (сторонники чрезмерных требований к сохранению языка)  всегда утверждают, что язык – это нечто неподвижное, − не бурный поток, а стоячее озеро.  
	 


(6)Конечно, в жизни языка чрезвычайно сильна охранная тенденция. (7)Эта важная тенденция заключается в упорном и решительном сопротивлении новшествам, в создании всевозможных плотин и барьеров, которые сильно препятствуют слишком быстрому и беспорядочному обновлению речи. (8)Без этих плотин и барьеров язык не выдержал бы напора бесчисленного множества слов, рождающихся каждую минуту. (9)Он весь расшатался бы, утратил бы свой целостный, монолитный характер. (10)Безусловно, только этой благодатной особенностью нашего языкового развития объясняется следующее: как бы ни менялся язык, какими бы новыми ни обрастал он словами, его общенациональные законы и нормы в основе своей остаются устойчивы, неизменны. 7
 

(11)В каждую эпоху в литературном языке существуют два противоположные стремления, равные по силе, одинаково естественные: одно – к безудержному обновлению речи, другое – к охране её старых, испытанных, издавна установленных форм. (12)Оба стремления, проявляясь с одинаковой силой, обрекли бы наш язык нa неподвижность. (13)Сила новаторов всё же во всякое время немного превышает силу консерваторов – это-то и обеспечивает языку его правильный рост. (14)Всё дело в норме – в гармонии. 
(По К.И.Чуковскому) 
 
 
Определите и запишите основную мысль текста.  
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ Определите и запишите микротему 3-го абзаца текста.  
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
Определите, каким средством языковой выразительности является выражение биография слова (биографии слов) из предложения 2. Запишите ответ.  
 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
 
	 


	 


	 


	 


	 


	 


В предложениях 12–14 найдите слово с лексическим значением «согласованность, стройность в сочетании чего-нибудь». Выпишите это слово. 10
 
11
 
8
 
12
 
9
 

 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
 
 
 
 Выпишите только подчинительные словосочетания. Укажите в них вид подчинительной связи. 
 
1) утверждаешься в мысли 
2) непрерывного роста 
3) слова отмирают 
4) произносятся по-другому 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ ________________________________________________________________________________ 
 
 
Из предложения 6 выпишите грамматическую основу. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ Определите тип односоставного предложения 1. Запишите ответ. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
 
 
 
Среди предложений 8–10 найдите предложение с вводным словом, выпишите вводное слово. Подберите к нему синоним, запишите этот синоним. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
 
 
 
Среди предложений 6–8 найдите предложение с обособленным согласованным определением. Выпишите номер этого предложения. Объясните условия обособления. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
	 


	 


	 


	 


	 


	 


	 


	 


________________________________________________________________________________ 13
 
14
 
15
 
16
 
17
 

 
 
 
Среди предложений 11–13 найдите предложение с обособленным обстоятельством. Выпишите номер этого предложения. Объясните условия обособления. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ 
________________________________________________________________________________ 
 
 
 
Среди предложений 4–6 найдите предложение, которое соответствует данной схеме:  
[]. ,
,

Выпишите номер этого предложения. 
 
Ответ. __________________________________________________________________________ Система оценивания проверочной работы по русскому языку 
 
Перепишите текст 1, раскрывая скобки, вставляя, где это необходимо, пропущенные буквы и знаки препинания. 
Текст 1 
Белую ночь мы встреча..м в стари(н,нн)ой келье монастыря на Соловках.(4)  Свет сочит..ся в два (не)больших окна, одно из которых гл..дит на запа(д/т) на море. Всюду тишина во дворе монастыря и внутри келий. Всё кажет..ся спит на остров.. лиш.. одна белая ночь сия..т. Оч..рованием пропита(н,нн)ы  розовое небо на северо(западе) и  пурпурные контуры дальних туч.. вздыма..щ..хся за гор..зонтом и ж..мчужные ч..шуйки лёгких обл..ков. Морской ветер влетая(3) в окно ра(з/с)текает..ся(2) по келье пря(н,нн)ым запахом водор..слей. Нельзя (н..)насл..дит..ся такой ноч..ю!  1
 

Тихо выход..м. За воротами поворач..ваем (на)право и идём (с)начала (в)доль озера а (за)тем лесом – к морю. 
Чайки похожие на (не)ра(з/с)та..вшие льдинки спят на воде. Море как стекло. В его з..ркальности отраже(н,нн)ы и клюкве(н,нн)ая полоса на гор..зонте и облака и мокрые ч..рные камни. 
 
 
	№ 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
	Баллы 

	 
	Текст 1 
Белую ночь мы встречаем в старинной келье монастыря на Соловках.(4) Свет сочится в два небольших окна, одно из которых глядит на запад, на море. Всюду тишина:  во дворе монастыря и внутри келий. Всё, кажется, спит на острове, лишь одна белая ночь сияет. Очарованием пропитаны розовое небо на северо-западе, и пурпурные контуры дальних туч, вздымающихся за горизонтом, и жемчужные чешуйки лёгких облаков. Морской ветер, влетая(3) в окно, растекается(2) по келье пряным запахом водорослей. Нельзя не насладиться такой ночью!   
Тихо выходим. За воротами поворачиваем направо и идём сначала вдоль озера,  а затем лесом – к морю.  
Чайки, похожие на нерастаявшие льдинки, спят на воде. Море как стекло. В его зеркальности отражены и клюквенная полоса на горизонте, и облака,  и мокрые чёрные камни.  
(По Ю. Казакову)
	 

	К1 
	Соблюдение орфографических норм 
	 

	 
	Орфографических ошибок нет (или допущена одна негрубая ошибка). При оценивании выполнения задания по критерию К1 учитываются только ошибки, сделанные при вставке пропущенных букв, раскрытии скобок, восстановлении слитного, раздельного и дефисного написания слов 
	4 

	
	Допущено не более двух ошибок 
	3 

	
	Допущено три-четыре ошибки 
	2 

	
	Допущено пять ошибок 
	1 

	
	Допущено более пяти ошибок 
	0 

	К2 
	Соблюдение пунктуационных норм 
	 

	 
	Пунктуационных ошибок нет  
	3 

	
	Допущена одна ошибка 
	2 

	
	Допущено две ошибки 
	1 

	
	Допущено более двух ошибок 
	0 

	К3 
	Правильность списывания текста 
	 

	 
	Текст переписан безошибочно (нет пропущенных и лишних слов и слов с изменённым графическим обликом). 
ИЛИ Допущено не более трёх описок и ошибок следующего характера: 1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно лишнее слово 
	2 

	 
	Допущено четыре–семь описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно лишнее слово 
	1 

	 
	Допущено более семи описок и ошибок следующего характера: 
1) изменён графический облик слова (допущены перестановка, замена или пропуск буквы, не приводящие к орфографической или грамматической ошибке); 
2) в переписанном тексте пропущено одно из слов текста либо есть одно лишнее слово 
	0 

	
	Максимальный балл
	9 


 
 
Выполните обозначенные цифрами в тексте 1 языковые разборы: 
  
 
(2) – морфемный разбор слова; 
(3) – морфологический разбор слова; (4) – синтаксический разбор предложения. 
 
 
Морфемный разбор слова 
 2
 

	Растекается(2) 
 
растекается 
 


 
Морфологический разбор слова 
 
Влетая(3)      
1. Растекается (как?) влетая – деепричастие; 
2. Морф. признаки: неизм. ф., несов. в., невозвр. 
3. В предложении является обстоятельством. 
 
 
Синтаксический разбор предложения 
 
Белую ночь мы встречаем в старинной келье монастыря на Соловках.(4) 
Предложение повествовательное, невосклицательное, простое, двусоставное, распространённое, полное, неосложнённое. 
Грамматическая основа: мы (подлежащее, выражено личным местоимением) встречаем (простое глагольное сказуемое, выражено глаголом в изъявительном наклонении). 
Второстепенные члены предложения: (встречаем) ночь – прямое дополнение, выражено именем существительным; (ночь) белую – согласованное определение, выражено именем прилагательным; (встречаем) в келье – обстоятельство места, выражено именем существительным с предлогом; (в келье) старинной – согласованное определение, выражено именем прилагательным; (в келье) монастыря – косвенное дополнение, выражено именем существительным (возможно: несогласованное определение); (встречаем) на Соловках – обстоятельство места, выражено именем существительным с предлогом. 
 
 
	№ 
	Указания по оцениванию 
	Баллы 

	К1 
	Выполнение морфемного разбора  
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	К2 
	Выполнение морфологического разбора 
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	К3 
	Выполнение синтаксического разбора предложения 
	 

	 
	Разбор выполнен верно 
	3 

	
	При разборе допущена одна ошибка 
	2 

	
	При разборе допущено две ошибки 
	1 

	
	При разборе допущено более двух ошибок 
	0 

	
	Максимальный балл 
	9 


 
Выпишите, раскрывая скобки, ряд, в котором все слова с НЕ пишутся раздельно. В выписанном ряду для каждого случая укажите условия выбора раздельного написания. 
1) смотрел (не)весело, (не)стерпимая жара, никем (не)замеченный  
2) (не)робкого вида, (не)участвовавший в концерте, ехать (не)далеко 3) (не)глядя в глаза, (не)смолкающий гул, ничуть (не)интересный 
4) (не)связанный обязательствами, упражнение (не)задано, (не)заячьи следы  
 3
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) правильный выбор ряда слов: не связанный обязательствами, упражнение не задано, не заячьи следы;  
2) объяснение условия выбора раздельного написания: не связанный (причастие, есть зависимое слово) обязательствами, упражнение не задано (краткая форма причастия), не заячьи (притяжательное прилагательное) следы. Ответ может быть дан в иной формулировке 
	 

	Правильный выбор ряда слов  
	 

	Правильно выписан ряд слов 
	1 

	Неправильно выписан ряд слов. ИЛИ Ряд слов не выписан 
	0 

	Объяснение условия выбора раздельного написания 
	 

	Дан правильный ответ 
	3 

	Допущена одна ошибка 
	2 

	Допущено две ошибки 
	1 

	Допущено три ошибки. ИЛИ Ответ не дан 
	0 

	Максимальный балл
	4 


 
Выпишите, раскрывая скобки, ряд, во всех словах которого пишется НН. В выписанном ряду для каждого случая укажите условия выбора написания НН. 
1) решение продума(н,нн)о, написа(н,нн)ое сочинение, дети воспита(н,нн)ы и умны  
2) кова(н,нн)ая решётка, некоше(н,нн)ая трава, кожа(н,нн)ая куртка 
3) занесё(н,нн)ый снегом, юбка дли(н,нн)а, отвечал рассея(н,нн)о  
4) серебря(н,нн)ый иней, правило выуче(н,нн)о, убра(н,нн)ая комната 
 4
 

	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) правильный выбор ряда слов: занесённый снегом, юбка длинна, отвечал рассеянно; 
2) объяснение условия выбора написания НН: занесённый (причастие, есть зависимое слово; возможно: причастие сов. вида, есть приставка) снегом, юбка длинна (в краткой форме прилагательного, как и в полной, НН), отвечал  рассеянно (наречие, образовано от слова с двумя НН). Ответ может быть дан в иной формулировке 
	 

	Правильный выбор ряда слов  
	 

	Правильно выписан ряд слов 
	1 

	Неправильно выписан ряд слов. ИЛИ Ряд слов не выписан 
	0 

	Объяснение условия выбора написания НН 
	 

	Дан правильный ответ 
	3 

	Допущена одна ошибка 
	2 

	Допущено две ошибки 
	1 

	Допущено три ошибки. ИЛИ Ответ не дан 
	0 

	Максимальный балл
	4 


 
Поставьте знак ударения в следующих словах. 
 
 
 
Квартал, правы, облегчить, черпать. 
 
 
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Кварта́л, пра́вы, облегчи́ть, че́рпать 
	 

	Верно поставлено ударение во всех словах 
	2 

	Верно поставлено ударение только в трёх словах 
	1 

	Верно поставлено ударение только в одном-двух словах. 
ИЛИ Ударение во всех словах поставлено неверно / не поставлено 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 
Найдите грамматическую(-ие) ошибку(-и) в предложении(-ях). Запишите исправленный(-ые) вариант(ы) предложения(-ий). 5
 
6
 

1) Поезд прибывает на станцию согласно расписания. 
2) Спускаясь к реке, мальчик остановился. 
3) Моя подруга была скромна и красивая. 
4) По прибытии в пансионат мы сразу пошли к озеру.  
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию 
	Баллы 

	Поезд прибывает на станцию согласно расписанию. Моя подруга была скромна и красива. 
ИЛИ Поезд прибывает на станцию согласно расписанию. Моя подруга была скромная и красивая. 
	 

	Верно найдены и исправлены два предложения  
	2 

	Верно найдены два предложения, верно исправлено одно предложение. ИЛИ Верно найдено и исправлено одно предложение 
	1 

	Дан неверный ответ.  
ИЛИ Выписаны, но не исправлены ошибочные варианты предложений 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 
 	Прочитайте текст 2 и выполните задания 7−17 
Текст 2 
(1)Давайте поговорим о жизни, о развитии нашего языка. (2)Когда читаешь биографии слов, окончательно утверждаешься в мысли, что русский язык, как и всякий здоровый и сильный организм, всегда находится в движении, в динамике непрерывного роста. (3)Одни его слова отмирают, другие рождаются, третьи из областных и жаргонных становятся литературными, четвёртые из литературных уходят назад – в просторечие, пятые произносятся совсем по-другому, чем произносились лет сорок назад, шестые при употреблении требуют других падежей, чем это было, скажем, при Жуковском и Пушкине. 
(4)В языке всё движется, течёт, непрерывно меняется. (5)Несмотря на эту очевидную динамику, только пуристы (сторонники чрезмерных требований к сохранению языка)  всегда утверждают, что язык – это нечто неподвижное, − не бурный поток, а стоячее озеро.  
(6)Конечно, в жизни языка чрезвычайно сильна охранная тенденция. (7)Эта важная тенденция заключается в упорном и решительном сопротивлении новшествам, в создании всевозможных плотин и барьеров, которые сильно препятствуют слишком быстрому и беспорядочному обновлению речи. (8)Без этих плотин и барьеров язык не выдержал бы напора бесчисленного множества слов, рождающихся каждую минуту. (9)Он весь расшатался бы, утратил бы свой целостный, монолитный характер. (10)Безусловно, только этой благодатной особенностью нашего языкового развития объясняется следующее: как бы ни менялся язык, какими бы новыми ни обрастал он словами, его общенациональные законы и нормы в основе своей остаются устойчивы, неизменны. 7
 

(11)В каждую эпоху в литературном языке существуют два противоположные стремления, равные по силе, одинаково естественные: одно – к безудержному обновлению речи, другое – к охране её старых, испытанных, издавна установленных форм. (12)Оба стремления, проявляясь с одинаковой силой, обрекли бы наш язык нa неподвижность. (13)Сила новаторов всё же во всякое время немного превышает силу консерваторов – это-то и обеспечивает языку его правильный рост. (14)Всё дело в норме – в гармонии. 
(По К.И.Чуковскому) 
 
Определите и запишите основную мысль текста.  
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	Основная мысль текста: 
Язык, будучи живым организмом, не может не развиваться, не обновляться, но его обновление, правильный рост регулируются устоявшимися языковыми законами и нормами. / Язык, будучи живым организмом, не может не развиваться, не обновляться, при этом  его общенациональные законы и нормы в основе своей остаются устойчивы, неизменны. 
Основная мысль текста может быть приведена в иной, близкой по смыслу формулировке 
	 

	Основная мысль определена верно, полно; предложение построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении 
	2 

	Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; предложение построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении. ИЛИ Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущено одиндва речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении допущен один речевой недочёт 
	1 

	Основная мысль определена верно, полно; в предложении допущено более двух речевых недочётов. 
ИЛИ Основная мысль определена верно, но недостаточно полно; в предложении допущено два и более речевых недочёта. 
ИЛИ Основная мысль не определена / определена неверно независимо от наличия/отсутствия 	речевых 	недочётов 	в 	построении 	предложения и словоупотреблении 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
Определите и запишите микротему 3-го абзаца текста.  
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	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  (допускаются иные формулировки ответа, не искажающие его смысла) 
	Баллы 

	Верный вариант ответа: 
Охранная роль устойчивых языковых законов и норм в развитии языка. 
Микротема абзаца текста может быть приведена в иной, близкой по смыслу формулировке 
	 

	Микротема определена верно, полно; предложение построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении 
	2 

	Микротема абзаца определена верно, но недостаточно полно; предложение построено правильно, в нём употреблены слова в свойственном им значении. ИЛИ Микротема абзаца определена верно, полно; в предложении допущено одиндва речевых недочёта. 
ИЛИ Микротема абзаца определена верно, но недостаточно полно; в предложении допущен один речевой недочёт 
	1 

	Микротема абзаца определена верно, полно; в  предложении допущено более двух речевых недочётов. 
ИЛИ Микротема абзаца определена верно, но недостаточно полно; в предложении  допущено два и более  речевых недочёта. 
ИЛИ Микротема абзаца не определена / определена неверно независимо от наличия/отсутствия 	речевых 	недочётов 	в 	построении 	предложения и словоупотреблении 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
Определите, каким средством языковой выразительности является выражение биография слова (биографии слов) из предложения 2. Запишите ответ.  
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Верный ответ: метафора 
	 

	Дан правильный ответ 
	1 

	Дан неправильный ответ. ИЛИ Ответ не дан 
	0 

	Максимальный балл
	1 


 
 
В предложениях 12–14 найдите слово с лексическим значением «согласованность, стройность в сочетании чего-нибудь». Выпишите это слово. 
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	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Верный ответ: гармония  
	 

	Верно выписано слово 
	1 

	Неверно выписано слово.  ИЛИ Слово не выписано 
	0 

	Максимальный балл
	1 


 
 
 
Выпишите только подчинительные словосочетания. Укажите в них вид подчинительной связи. 
1) утверждаешься в мысли 
2) непрерывного роста 
3) слова отмирают 
4) произносятся по-другому 
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) определение подчинительных словосочетаний: утверждаешься в мысли, непрерывного роста, произносятся по-другому; 
2) определение вида подчинительной связи в словосочетаниях: утверждаешься в мысли (управление), непрерывного роста (согласование), произносятся подругому (примыкание) 
	 

	Определение словосочетаний  
	 

	Правильно выписаны три словосочетания 
	2 

	Правильно выписаны два словосочетания из трёх 
	1 

	Правильно выписано одно словосочетание.  ИЛИ Ответ не дан 
	0 

	Определение вида подчинительной связи в словосочетаниях 
	 

	Дан правильный ответ 
	3 

	Допущена одна ошибка 
	2 

	Допущено две ошибки 
	1 

	Допущено три ошибки. ИЛИ Ответ не дан 
	0 

	Максимальный балл
	5 


Из предложения 6 выпишите грамматическую основу. 
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Верный ответ: тенденция сильна. ИЛИ Сильна тенденция 
	 

	Верно выписана грамматическая основа 
	1 

	Неверно выписана грамматическая основа.  ИЛИ Грамматическая основа не выписана 
	0 

	Максимальный балл
	1 


 
Определите тип односоставного предложения 1. Запишите ответ. 
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Верный ответ: определённо-личное предложение  
	 

	Верно определён тип односоставного предложения 
	1 

	Неверно определён тип односоставного предложения.  ИЛИ Ответ не дан 
	0 

	Максимальный балл
	1 
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Среди предложений 8–10 найдите предложение с вводным словом, выпишите вводное слово. Подберите к нему синоним, запишите этот синоним. 
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) определение вводного слова: безусловно; 2) подбор синонима к вводному слову.  
Правильный ответ может содержать один из следующих синонимов: несомненно, бесспорно, конечно, разумеется. 
Могут быть подобраны другие синонимы 
	 

	Определение вводного слова   
	 

	Правильно выписано вводное слово 
	1 

	Неправильно выписано вводное слово. ИЛИ Ответ не дан 
	0 

	Подбор синонима к вводному слову 
	 

	Правильно подобран синоним  
	1 

	Неправильно подобран синоним. ИЛИ Ответ не дан 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 
Среди предложений 6–8 найдите предложение с обособленным согласованным определением. Выпишите номер этого предложения. Объясните условия обособления. 
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	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения: 8; 
2) обоснование условий обособления: согласованное определение выражено причастным оборотом, который стоит после определяемого слова – имени существительного и завершает предложение.  
 
˟ 
ИЛИ [сущ., |п.о.|].  
Обоснование условий обособления может быть сформулировано иначе 
	 

	Распознавание предложения 
	 

	Правильно определено предложение  
	1 

	Ответ неправильный 
	0 

	Обоснование условий обособления 
	 

	Дано правильное полное обоснование (возможно: графическое) условий обособления 
	2 

	Дано правильное неполное обоснование (возможно: графическое) условий обособления  
	1 

	Ответ неправильный. ИЛИ Ответ не дан 
	0 

	Максимальный балл
	3 


 
Среди предложений 11–13 найдите предложение с обособленным обстоятельством. 
Выпишите номер этого предложения. Объясните условия обособления. 
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1) распознавание предложения: 12; 
2) обоснование 	условий 	обособления: 	обстоятельство 	выражено деепричастным оборотом, который находится в середине предложения и поэтому выделяется с обеих сторон запятыми.  
 
˟ ИЛИ [  ,|д.о.|, гл.]. 
Обоснование условий обособления может быть сформулировано иначе 
	 

	Распознавание предложения 
	 

	Правильно определено предложение  
	1 

	Ответ неправильный 
	0 

	Обоснование условий обособления 
	 

	Дано правильное обоснование (возможно: графическое) условий обособления 
	1 

	Ответ неправильный. ИЛИ Ответ не дан 
	0 

	Максимальный балл
	2 


 
 
Среди предложений 4–6 найдите предложение, которое соответствует данной схеме:  
[]. ,
,

Выпишите номер этого предложения. 
 
 
	Содержание верного ответа и указания по оцениванию  
	Баллы 

	Правильный ответ: 4 
	 

	Правильно определено предложение 
	1 

	Ответ неправильный.  ИЛИ Ответ не дан 
	0 

	Максимальный балл
	1 
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Система оценивания выполнения всей работы 
 
Максимальный первичный балл за выполнение работы − 51. 
 
Рекомендации по переводу первичных баллов в отметки по пятибалльной шкале 
 
	Отметка по пятибалльной шкале 
	«2» 
	«3» 
	«4» 
	«5» 

	Первичные баллы 
	0–25 
	26−31 
	32−44 
	45−51 
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